

四川丹棱：“123”建设健康乡村

本报讯（通讯员刘梦竹 特约记者喻文苏）“现在看病方便了，走路10多分钟就到村卫生室。”近日，四川省眉山市丹棱县仁美镇雄义村张婆婆开心地说。

截至目前，丹棱县各村（社区）平均拥有医疗卫生点位达到2.13个；实现了95%的农村家庭15分钟内就近就医；全县乡村医疗机构中医馆、中医角覆盖率达到了95%，乡镇、村（社区）中医适宜技术推广使用达到16项；基

层基本公共卫生服务绩效考核始终保持全省第一方阵，重点人群健康管理率达到97.6%；城乡居民健康素养水平达到25.16%，同比提升1.2%，国家卫生乡镇占比达到60%。

以上成绩的取得，得益于丹棱县创新探索出的“一建、二联、三转”（“123”）乡村卫生健康发展机制。

“一建”，即实施乡镇卫生院提标扩能建设，打造高标准服务阵地。目前，该县已累计投入1300余万元分类

对7个乡镇卫生院的住院病区、特色科室、信息化建设、医养试点4个方面进行了提升建设，居民就医体验感明显增强；实施村级卫生室“七个一”高质量建设，即在国家规定“四室”设置基础上，结合需求增设疫情防控、健康教育、中医理疗3个功能室。目前，该县已投入320万元对首批23个点位进行了提升打造。

“二联”，即以双向转诊为基础，实施“联建联带”建设，打造高效的服务

体系，切实将优质医疗资源下沉到底。目前，该县已协调市内外3家二甲以上医疗机构与4个乡镇卫生院签订科室建设合作协议，派出3名县级医疗机构的业务骨干赴3个乡镇卫生院任业务副院长；健全由6家医疗机构共建组成的县、乡（镇）、村（社区）急救急救体系；建立由省、市、县56名专家组成的乡村定期坐诊、巡诊指导的工作组和“带培”机制，乡村一体化服务体系进一步完善。

“三转”，即基层医疗服务向居民现实需求、医养结合、特色医院转型，通过整合中医、妇幼、疾病等领域资源组建集多功能服务于一体的乡村卫生健康综合服务团队，每年动态开展3项亲民化服务。目前，该县已投入23.2万元开展了失能、半失能老年人“健康敲门行动”，让1600余人受益；投入12万元开展残疾人增值服务，让1400余人受益；投入59.3万元开展中医“百千万行动”，让2.64万人次受益。

第三批抗癌和罕见病药品可享增值税优惠

据新华社北京11月21日电（记者申铖）记者21日从财政部了解到，为鼓励制药产业发展，降低患者用药成本，财政部、海关总署、国家税务总局、国家药品监督管理局日前发布公告，发布第三批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单。

第三批清单包括51个抗癌药品制剂和原料药、20个罕见病药品制剂和原料药。根据公告，自2022年12月1日起，对清单中的药品，国内环节可选择按3%简易办法计征增值税，进口环节减按3%征收增值税。

自2018年以来，我国已先后公布了两批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单。中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示，对抗癌药品和罕见病药品给予增值税优惠是一项惠民政策，有利于降低药品价格，保障患者用药需求，同时也有利于支持制药产业发展。

宁夏安全用药月系列活动启动

本报讯（记者张晓东 特约记者孙艳芳 魏剑）11月21日，宁夏回族自治区启动2022年全国安全用药月暨企业落实主体责任承诺系列活动，全区安全用药月活动正式拉开帷幕。安全用药月期间，宁夏回族自治区药品监督管理局将开展执业药师技能竞赛、“阳光药店”功能应用推介、违

法典型案例发布、益老益小“药”知道科普宣讲和药学服务“五进”、药品安全网络知识竞赛等10项22项科普宣传活动。

近年来，宁夏药监局聚焦人民群众反映强烈的突出问题、企业生产经营发展的期盼诉求、执法监管中的短板弱项，精准实施依法监管、从严监管、智慧监管、信用监管、专业监管、阳光监管等“六个精准”监管，深入推进企业主体责任、智慧监管增效、信用监管赋能、监管能力提升、制度和标准体系创新、宣传共治聚力等“六项工程”，推动该省药品安全治理水平实现在全国由“C级”到“B级”的突破。

“实现口腔健康，护卫全身健康。我们着力打造口腔健康医学高地，全力推进健康山东建设。”日前，山东省济南市口腔医院院长杜毅畅谈了医院发展的新模式以及取得的新成果。

拓展医院规模 推进“一体两翼”发展模式

“坚持‘一体两翼’的发展模式意味着，我们既要加快优质医疗建设，又要均衡发展，努力把‘蛋糕’做大，更要努力把‘蛋糕’分好，从而构建有序的诊疗格局。”杜毅说。

经六路的总院区A、B座，环山路东院区、舜耕路的舜耕院区、会展路的高新区、花园路的历城院区和山大北路的山大北路门诊，分别坐落于市中区、历下区、高新区、历城区，为当地市民带来了方便的口腔医疗服务。

为了进一步加强学科建设，总院区C座扩大病房、手术室、消毒供应中心、科研教学、实验室等使用面积。下一步，医院还将在先行区等地开发建设新院区，满足泉城市民日益增长的口腔保健需求。

为了加强标准化建设，医院购置了口腔种植手术导航系统、牙科修复体计算机辅助设计与辅助制作系统等国际先进设备，从而达到优化网络架构、助力智慧医院建设的效果。

医院细化工作流程，强化全员培训，完善应急预案，开展优质护理服务，通过各类培训考核及督导检查等切实可行的办法，使住院患者满意度达100%、门诊患者满意度达99.8%。

建设精品专科 打造区域医学高地

近日，济南市口腔医院与中国科学院院士王松灵团队正式签约，决定以牙周病致病机制、牙髓干细胞的功能机制及促牙髓再生领域研究等为合作研究方向。

“这次是我们团队首次与地方性医院合作，希望能在推动医院学科研发和升级济南市口腔医疗健康服务中发挥作用。”王松灵说。

在高端引智方面，济南市口腔医院与北京大学口腔医院建立战略合作伙伴关系。医院加入北京大学口腔医院口腔

山东省济南市口腔医院院长杜毅：

打造口腔医学高地 推进健康山东建设



杜毅院长指导临床工作



医院技术水平屡创新高



医院开展公益活动

关注少年儿童口腔健康。

医院致力于社会公益事业，始终把维护人民群众健康权益放在第一位，坚持“全心奉献社会 服务百姓健康”的理念，在山东省内各城市和济南市各社区积极开展各种形式的公益活动，经常到济南市的各大社区、中小学、幼儿园、工厂企业等进行健康宣教和义诊活动，广泛

普及口腔保健知识，提升群众口腔健康意识和水平。

2005年，医院启动济南市少年儿童口腔健康促进学校活动；2008年，开展济南市儿童口腔疾病综合干预活动；2013年，完成济南市适龄儿童免费窝沟封闭防龋项目试点工作；2014年，提出的济南市适龄儿童免费牙齿窝沟封闭防龋的建议被列入济南市政

府为民办的15件实事之中。

除此之外，医院还通过多种媒体积极推动科普宣教工作。

儿童口腔专业团队每年都会深入学校为孩子们讲解口腔卫生知识，并为他们进行口腔普查。

在家长知情同意的前提下，团队还为患儿实施免费窝沟封闭防龋治疗。

截至2021年，医院累计为济南市66万名小学生开展口腔健康检查，为53万人次进行了窝沟封闭防龋治疗。

不断提升服务质量 构建疾病防治网络

“不断提高服务质量，努力为患者解除病痛是我们的责任，也是医院不懈的追求。”杜毅说。

自1956年建院以来，济南市口腔医院不断开拓进取、追求卓越、传承创新，医疗技术水平和服务质量均得到省内外患者的高度认可。

为进一步提升服务质量，提高患

者满意度，最大限度缓解患者在口腔治疗过程中产生的恐惧、焦虑、疼痛等不适感，医院自2009年起在山东省率先开展口腔舒适治疗，把心理疏导、微创技术、镇静技术、心电监护技术等“口腔舒适治疗”新理念运用到口腔疾病的治疗中，让患者在放松的情况下享受舒适高效的诊疗服务。

济南市口腔医院不断推广专业规范的诊疗流程，与济南市所辖各县医疗机构建立对口帮扶体系，构建了覆盖济南市及周边地区口腔疾病防治网络。

在杜毅的倡导下，济南市口腔医院利用口腔健康医疗大数据实现了济南市民全生命周期口腔健康管理，针对不同年龄人群，采取不同的口腔健康管理干预策略，提升济南市民的口腔健康水平。

“新时期，济南市口腔医院将以更高要求，提升服务质量，担负百姓赋予的使命。”杜毅说。

（尹静）

图片由济南市口腔医院提供